

# 六院迎金鼠 新春心開始

在眾人忙著除舊佈新之際，位處北中南東各處的慈濟醫院，首要事是在年節固守醫療堡壘，不管急診、住院，病患就醫沒煩惱，醫院年味一分也不少，喜迎金鼠來報到。

大年初五、初六、初七，各院的新春團拜各有特色，最重要的，是許下新一年的願望，用心過好每一天……

文／江珮如、曾雅雯、謝明錦、林詩婕、黃秋惠  
攝影／江珮如、曾雅雯、賴廷翰、許毓麒、謝自富、楊國濱

## 大林 八年努力 更上層樓

寒風砭骨，讓街道更顯得冷清，攝氏十三度的氣溫，讓來院民眾穿著羽絨衣，頭戴毛帽，瑟縮地站在一旁。二月十一日大年初五，大林慈院舉行「新春團拜」，大廳裡熱鬧的氣氛，與外頭的冷風形成強烈對比，雖然沒有和煦陽光，但在大家洋溢著新春喜氣的臉上，似乎感受到了溫暖。

### 大醫王分秒必爭 做什麼像什麼

今年大林慈院的新春團拜的主持人，

邀請一般外科張群明醫師及李政鴻醫師二位承擔。二人在學生時代的學長學弟搭檔，相互配合的經驗累積，幽默地主持方式，讓台下笑聲不斷，開春第一天就「笑」果十足。

在這背後卻有著溫馨的故事，據教學部陳弘美高專透露，張群明醫師及李政鴻醫師爲了新春團拜有著完美的呈現，二人利用昨天的休假日，特地在辦公室裡加強練習，不厭其煩地你一句、我一句，重複著同樣的對白及流程。

看著二人神態自若的主持著，看不出李醫師差點來不及的匆忙，因爲放不下



大林慈院護理同仁溫柔的雙手不僅膚慰病人，更練就優美的手語展現柔美的一面。攝影／江珮如



病人，李醫師在活動前先至病房探視，把握時間為病人換藥後，這才安心到活動現場。張醫師更是一夜未闔眼，急診的緊急開刀至凌晨五點多才出開刀房，稍稍閉目養神，未來得及休息，就要準備新春團拜的活動，強忍著睡意，只為了讓節目更精彩。且活動結束，張醫師又進手術房搶救生命。

看著醫師們分秒必爭地為病患服務，且竭盡所能地扮演好每個角色，令人讚嘆。

### 新春獻祝福 數呀鼠來寶

鼠年的第一個禮拜，也是年後開工第一天，一年的新開始，充滿著歡喜與感恩，林俊龍院長在新春團拜致詞時表示，「歡喜」代表著這一年來大家都平安、健康，雖然外頭天氣寒冷，但卻沒有像下雪般的凜冽，而「感恩」則代表著同仁這八年來的努力、付出，也希望能更上一層樓，為這片土地及鄉親們提供更好的醫療服務品質。

「報你知啊 報你知，大林醫院是一個好所在，環境清悠，醫術好；醫生愛心，人讚美，大家攏甲病人當作寶，鄉親父老免煩惱」（台語）外科醫師許宏達、護理長林甄卉，手中拿著響板，為大家帶來一段新春「鼠來寶」表演。

彩排時，二位早已熟記每個句子，但深怕上台緊張忘詞了，於是將數來寶的小抄貼在衣服的袖子上，忘詞就舉起衣袖，在場的同仁難以察覺異樣，不知情的人還以為這是演出效果呢！雖然偶爾



年節期間，大林慈院林俊龍院長發送紅包給來院的病人與家屬。



慈濟醫院在過年前後都充滿了新春喜氣，圖為大林慈院請書法專家免費為民眾揮毫寫春聯，讓院內大廳出現一片喜氣洋洋的迎春聯景象。

免不了出點小差錯，不過仍是順利的完成演出，逗趣的對話及數來寶，更是博得滿堂彩。

### 陶笛妙音飛揚 白衣手語獻溫暖

穿著紅色的上衣帶點中國古典風味，喜氣十足的妝扮映襯出新春的氣息。由院內同仁組成的靜思陶笛社，在開春第一天，獻上新春祝福。

「恭禧恭禧」祝福每個人新春如意、平安吉祥；「竹筒歲月」除了響應回歸竹筒歲月外，更是希望每個人日日存好心，時時發好念，讓小錢發揮大愛的良能。

而這清脆響亮的陶笛聲更吸引不少民眾圍觀，美妙的樂聲更是迴盪著大廳，讓醫院沈浸在一片音樂饗宴中。

「全院哪個單位人最多？哪個單位滲透力最強？她們負責的功能是什麼呢？打針、照顧病人」是呀！護理部人數佔約全院人數一半，醫生是診治病人，護士的神聖職責則是照顧病人，他們那溫柔的雙手除了膚慰病患之外，更是練

著一段手之語，將手語的柔與美發揮得淋漓盡致。

爲了在新春團拜獻上新春的祝福，護理部同仁利用回家或休息的空檔，把握時間練習，更是克服輪三班的時間配合彩排。柔美的整齊呈現，讓同仁們回予熱烈掌聲，幾天下來的付出換來甜美果實。

活動最後，主持人邀請同仁們以掌聲迎接未來，給予未來無限祝福，期望鼠年圓滿順遂。

在大林，金鼠年的開始很溫暖、很熱鬧、也很令人期待



大林慈院一身喜氣洋洋的靜思陶笛社，讓美妙的樂聲迴盪著大廳。

## 台中 虔誠三願向前行

幾乎同一時段，離嘉義不遠的台中慈院，各單位主管與同仁、志工也正齊聚一樓大廳，開始新春團拜。其實早在參加志工早會時，許文林院長就邀集主管們一起檢討春節期間各單位的工作成果呢！

一抵達大廳，老經驗的主持人靜淇師姊早已暖過場，接著請許院長致詞。院長再次強調台中慈院的新春三願——「深入醫療專業、提升服務品質、加強慈濟人文」，期勉同仁能夠落實執行。

隨後，在小年夜獲得熱烈迴響的「阿弟子說好話」節目登場，王金福師兄拿手的布袋戲這次以預防醫學為主題，把各部位檢查都按上好話，例如：「檢查骨頭，讀冊真正行」、「檢查目矚，你就

福慧雙修」最後還由院長、副院長現場出考題，檢查哪個部位就要講出吉祥話，「檢查骨頭，讓你子孫讀冊真正行」、「檢查手，夫妻恩愛天長又地久」、「檢查脖子，讓你現金功德賺得噲噲滾」、「檢查腰子，讓你每天都真歡喜，合心和氣互愛又協力」，這些真工夫的段子，贏得滿堂掌聲。

各單位主管也都上台講一句吉祥話，象徵新年新希望，同時醫護同仁與志工彼此祝福，期勉新的一年繼續攜手醫療道路。

### 落實三願 步步踏實

團拜後，等於大家做完收心操，立刻開始例行的院長室會議與中午的行政會議。而在行政會議上，就有五個單位報告去年執行工作成果，洋洋灑灑的進度



台中慈院在許文林院長許下新春三願之後，王金福師兄(右)拿手布袋戲表演登場，引領大家口說好話，笑聲連連。



與成果，看到各單位默默努力的足跡。莊副院長勉行政單位要做醫療的後盾，提供最好的服務，讓醫療行為更順暢。

次日十二日，年後正式開工第二天，同仁認真工作的態度已經取代過節氣

氛。服務品質的提升、重症醫療的能力、各項醫療評鑑朝A等邁進，步步踏實，劍及履及。春節剛過，台中慈院在春寒料峭中，充滿動能，積極奮發展望更充實的一年。



(上)新春開年後，台中慈院各部門主管、醫師們也特地向全院同仁、醫療志工及來院民眾拜晚年，每人說一句吉祥話，接著所有人互相祝福金鼠年快樂平安，繼續攜手醫療路(下)。

## 台北 發心立願護眾生

大年初六，習俗上是公司行號開工的日子，燃放炮竹希望今年能大發利市；台北慈院也在二月十二日這天一早舉行新春團拜，迎接新年「心」氣象，期許醫療及行政人員都能職志合一，發心立願；為眾生多付出一點，苦難就會減少一點。

冷氣團持續發威，溼溼冷冷的台北最低溫只有八度，同仁從七點四十分就陸續進入地下一樓的淨如琉璃廳，彼此相視微笑著互道祝福，志工師兄師姊們也安靜迅速的就定位，等待活動開始。

在主持人劉津秀醫師的引言之後，接著布幕裡播放證嚴上人的新春開示影片，猶如親臨現場為大家殷殷叮嚀般，每個人的神情是既莊嚴又認真，輕輕點頭將一字一句記在心中。

世間災難不斷，蒼生受苦受難，上人願大家除去舊有煩惱，常保一顆清淨的心，才能日日精進自我。並且激勉大家心中要有佛，行中要有法，同時在見苦知福中，也要懂得慈悲的智慧，走對方向的力量，才能使慈悲、智慧、願力三者並行。

聽完了上人的開示，主持人劉醫師請大家互相拜年祝福。大家只含蓄的講



在蔡勝國院長(左)帶領全體同仁與志工們彼此祝賀新年好，也感恩台北慈院同仁恪守崗位，守護民衆健康。





聲「新年快樂」，劉津秀醫師便說：「好話不嫌多喔！」每個人莞爾一笑，立刻感謝身邊的同伴過去的幫忙，場面一片和諧。

而台北慈院大家長蔡勝國院長先祝福大家後，接著請與會的大醫王、白衣大士、行政同仁、志工菩薩們依序站起，接受其他人的掌聲，院長並代表所有曾被幫助的人，向他們致上無限的感恩之意。

接著院長帶領同仁虔誠唱頌《祈禱》，共同誠心的發願要堅守本份照護眾生，發揮「守護生命、守護健康、守護愛」的良能。

最後院長、副院長、護理部吳秋鳳副主任齊力分送小點心和畫著兩顆柿子象徵「事事如意」的紅包給在場的每個人，願大家能把這份祝福帶回去，讓愛傳得更遠。台北慈院的院歌「咱的心惦置這」翩然響起，在這裡，就像歌中所唱，「因為愛心將咱拱俚真心祝福有你有我。」

上二圖：新春團拜最後，院長、副院長、護理部主管們發送點心水果祝福與會同仁。

下二圖：因應放天燈活動，台北慈院特地製作了精緻的環保小天燈與靜思語祝福卡，蔡院長與夫人們發送給各單位同仁，連嬰兒室的小寶貝們都有。



## 花蓮

## 四大志業心滿足

二月十三日大年初七的早晨，花蓮的天空一片清藍，這景緻可是年節放假時人人想望的，回升的氣溫讓人聯想起初春的腳步似乎不遠了。八點三十分開始，基金會四大志業同仁陸續進入靜思堂國際會議廳，等候九點鐘開始的新春團拜。值得一提的是，玉里、關山的同仁一早就到達了。

在等候上人進場時刻，會場播放起上人的印順導師生平，以及上人出家皈依的因緣，讓初入慈濟志業工作的同仁稍微了解慈濟宗門的緣起，而對於接觸過印順師公的人，則腦中浮出對老人家的仰慕追思

## 感恩知足迎新春 環保行動護大地

揭開團拜序幕的是七位拿著小芭蕉扇的慈濟小學生，領出四隻小舞獅，熱鬧歡欣的新春樂音中，前後跳出了身穿紅色朝服，戴上大面具的五位福官，跳著跳著拉開了送給觀眾們的春聯——「迎春納福好彩頭，新春如意好運來」，「感恩知足迎新春，善解包容除舊歲」，最後祝福大家「事事順心皆如意」；原來這五位送出祝福的表演者是文發處何日生主任、花蓮慈院王志鴻副院長、小兒科朱家祥主任、技術學院洪當明校長、慈濟大學生命科學院李哲夫院長。

在如雷的掌聲中，小獅子們去向上



慈濟小學的小菩薩與四大志業的主管們一齊表演舞獅與跳加官，送出滿滿的祝福給花蓮四大志業參與新春團拜的同仁們。



開春第一件，環保不能忘，慈濟大學、中學演出環保行動劇，花蓮慈院更是帶著大家又唱又跳「一起做環保」。(前排右起玉里慈院張玉麟院長、梁忠詔主秘、石明煌院長)



來自台東的徐水金先生(右)與慈濟志工歐順興師兄一起上台，為慈濟人在台灣這塊土地上的付出與陪伴作出見證。

人討紅包去了。而兩位主持人則告訴觀眾們，「最近天氣特別冷，全世界的天候異常，四大不調，災情頻仍，墨西哥地震、玻利維亞水災、美國颶風、中國大陸更是出現百年雪災」慈濟大學與

中學的同學們連袂表演了行動劇與手語，大學同學們不忘再次力推「心生活新食器」運動，節目裡的環保娘娘提醒大家「環保餐具貼身體，出門一定不要忘记，節省資源護大地，地球園丁需要你。」押韻又好記，也順道提醒年輕朋友們莫因愛美而不願意隨身攜帶環保餐具，這可是時下最酷的表現呢！

緊接著是醫療志業帶來「大家一起做環保」的演出。陳美慧護理長與林金蘭護理長先入場，交談著「寶特瓶可以做毛毯，回收就是付出愛心。」「對啊，垃圾不能隨便倒，鄉親一起來做環保！」病房、急診護士們、供應中心、書記一起戴上工作手套，跳起《環保歌》，「垃圾，垃圾，不能隨便倒(台語)」歌聲輕快動感，主持人也邀約





花蓮慈院緊接著新春團拜結束之後，特別邀請證嚴上人為標準化病人中心的成立揭牌。

台下同仁站起來一起動一動，主管們也樂得上台一起跳手語舞

### 志工醫護齊努力 聞聲救苦鄰里福

在台東的慈濟環保站，出現了一位徐水金先生的身影，徐先生從全身癱瘓到重新站起來，甚至投入環保站付出的故事，是新春團拜的現場見證，舞台劇由基金會、醫療、人文志業共八個處室合作演出，穿插大愛台「志為人醫守護愛」節目片段，最後徐先生與陪伴的歐順興師兄也親自來到會場。

二〇〇五年四月的一場車禍讓徐水金全身癱瘓，開刀五次無效只能臥床在家。里長探視以後提報給慈濟，開始了協助徐水金的開始，主要的人物是志工

歐順興老師。節目片段播出主持人李毅醫師訪問主治醫師陳英和院長，為什麼能把全身癱瘓的徐水金救回來？「他當初的傷勢太嚴重，開放性骨折造成皮膚缺損和骨骼缺損，所以整個療程緩慢下來了。到門診時，我研判，第一，皮膚缺損需要補皮、整理手術，骨骼也需要手術，所以立刻安排住院。肉補好後先植皮。第二則是補骨，然後使用『骨外固定架』一段時間，拆除後再用石膏固定一段時間。」而後陳院長也說明，整個過程都是志工歐師兄在照顧，深深覺得除了醫療團隊善盡本分之外，志工能照顧到病患的日常起居，實在是醫療的最佳後盾。最後陳院長也祝福徐水金，「要繼續復健，也要開始發揮良能，做

個有用的人！」

出現在舞台上的徐水金，感謝慈濟在他最失望的時候出現，謝謝歐老師的一路扶持，也謝謝陳院長、病房護士的關懷照顧。而歐順興師兄則說「這是每個慈濟人該做的事，上人曾說『每個人來做千手千眼觀世音』，只要五百個人就是一尊觀世音菩薩」，又說「媒體報導慈濟不救台灣人」，所以他鼓勵在座的每一個人能伸出手來聞聲救苦，當個觀世音菩薩；歐師兄也感恩慈濟醫院醫護同仁恪守崗位，讓志工們能夠放心的帶患者來就醫。

表演結束後，由醫療、教育、人文志業的大家長分別上台說出新春願望。

### 醫療大鼎三足立 國際認證自要求

花蓮慈院的大家長，石明煌院長有著參與團拜的同仁們許下了這一年的希望，三大支柱同步發展，清楚又具體。

「要講醫療新希望，如同一座大鼎需要三個支柱，對於醫院，就是臨床醫療、教學、研究。花蓮慈院臨床醫療的基礎已很扎實，期望新的一年能在既有基礎上精益求精，大的科室再更精緻，小的科室則增加人力，讓醫療服務更廣泛，例如目前已有穿顱磁刺激數可治憂鬱症，晶片植入可治強迫症，發揮空間很大，能嘉惠更多病人。」「很重要的一點，是要通過評鑑，雖然明年才舉辦，但我們自身要求日日評鑑，即將來臨的是四月的癌症中心評鑑，因為身處台灣，必須通過所有評鑑，讓外界檢視我

們的能力。還有是要通過國際評鑑，如人體試驗審議委員會的評鑑、骨髓幹細胞中心的國際評鑑，要把觸角從台灣花蓮伸到全球，所以自我要求通過這些國際級的認證。」

而在研究方面，更是蓬勃發展，「尤其是臨床研究可以直接回饋給病人，我們除了在國內執行，也與國外積極合作，包括昆士蘭等；美國諾貝爾醫學獎得主哈維爾博士也來訊息希望協助我們的預防醫學，希望本院的健檢能成為『責任式健檢』，從頭開始。」而在教學方面，石院長接續說道，「等一下(團拜結束後)標準病人中心即將揭牌。」這也是慈院教學最大特色之一。

二〇〇八年的新希望，石院長說出了各項具體行動計畫，鼓舞同仁共同努力實踐，期待好豐收。新春團拜的最後，眾人專注聆聽上人開示。「日日都是在過年，都是在心年的一念中。」而上人也與大家分享團拜活動的感受，「新年我們真的看出了新的希望，一出場的幼獅，可愛、斯文又乖巧，還有有五位送福，來給我們用心祝福。我們天天都要如小獅子一樣，清新、充滿希望，保有赤子之心，保有這一年清靜的赤子之心；我們更要日日當一個送福、祝福的人。菩薩在人間，人間在造福。」

在上人對於四大志業同仁殷殷切切的祝福與感恩中，人人虔誠地許下心中的新希望，但願新的一年，心年源遠流長

(感恩大愛台提供拍攝帶參考)

